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A középbirtokososztály.
(K. Ö.) A Magyar Gazdaszövetség ide. 

közgyűlését ma tartotta meg Palicsfürdöni 
A mindenkori gazdagyülések egy megha­
tározott országos érdekű tárgynak szok­
ták tevékenységüket szentelni. Az idei 
gazdagyülés főleg a középbirtokososztály 
kérdésével foglalkozik.

Van-e nálunk középbirtokosos tály-kér- 
dés és országos érdekkel bir-e ennek a 
kérdésnek tárgyalása és megoldása ?

Mennyire fontos minden nemzet éle­
tében és szervi fejlődésében a középosz­
tály, bizonyítja a külföld állandó gya­
korlata, hogy nagy tekiotélylyel biró tár­
sulatok alakulnak, melyek állandóan na­
pirenden tartják a középosztály-kérdést, 
figyelemmel kisérik a törvényhozás mun­
kálkodását és a társadalmi mozgalmakat 
és azonnal felemelik tiltakozó, avagy tá­
mogató szavukat aszerint, amint valami 
helyes, avagy helytelen intézkedés törté­
nik, mely a középosztály érdekeit elő­
mozdítani, avagy hátráltatni képes.

Magyarország még mindig 70 száza­
lék erejéig mezőgazdasági állam lévén, 
más középosztályról nem beszélhetünk, 
mint a középföldbirtokososztályról. Igaz 

ugyan, hogy az utolsó két évtizedben ná­
lunk is változások történtek a társadalmi 
osztályok kereteiben. Az ipar és keres­
kedelem terén is kialakult egy bizonyos 
középosztály, melyhez hozzá kell számí­
tani a lateiner osztályt, mint a magyar 
középosztály egy részét. Összevéve is 
azonban ezek a középosztály töredékek 
nem képezhetik a magyar nemzetnek azt 
a középosztályát, melyre a nemzeti és 
társadalmi teendők ellátását bízni lehetne.

Van tehát középosztály-kérdés, mert a 
^magyar középföldbirtokososztály válságos 
helyzetben van és mivel másra a kor­
mányzati és társadalmi tevékenységet bízni 
nem lehet, mint a középföldbirtokososz- 
tályra, melyei eszerint joggal nevezhetünk 
a nemzet gerincének.

Bizonyos az, hogy nálunk a földbirtok 
viszonyok alakulása nem kedvező. A tör­
pegazdaságok száma óriási nagy, anélkül, 
hogy megfelelő gazdálkodási rendszerrel, 
haszonnal lehetne kiaknázni azokat. A 
kisbirtok, de főképpen a középbirtok te­
rületi arányszámát emelni kellene. Fo­
kozza a bajt, hogy a magyar középosztály 
tőkeszegény és igy kénytelen inteziv és 
hasznothajtó gazdálkodás helyett szem­
termeléssel foglalkozni. Középbirtokok ala­

kulásánál mint szomorú körülmény az a 
tény említendő töl, hogy a vételár nagy 
része zálogjogi bekebelezéssel lesz bizto­
sítva. Van néha olcsó pénz is, de a gazda 
hitele mindig drága. És ha még hiányzik 
a megfelelő forgótőke, akkor a középbir­
tokos a hitelezőinek dolgozhit. .

Senkit meg ne téveszszen az a kö­
rülmény, hogy a földjáradék emelkedőben 
van s hogy a föld terményei árban nö­
vekedtek. A rossz akarat és a tudatlan­
ság az agrárvámoknak és a gazdáknak 
tesz szemrehányást, holott voltaképpen az 
egész drágaságot az értékesítés szervezet­
lensége és a börze okozza.

Országos érdek, hogy a középföldbir­
tokososztály lábra állíttassák. Először a 
birtok megoszlás szempontjából, mert 
csakis a birtokkategóriák helyes aránya 
mellett teljesítheti a föld gazdasági és 
társadalmi hivatását. Másodszor kulturális 
és szociális szempontból. Nálunk még 
mindig a falusi élet és nem a városi 
dominál. Ki vezesse, ki irányítsa a falu 
népét, ha nem a középbirtokososztály és 
ki fogja a társadalmi teendőket önzetle­
nül és áldozatot hozva ellátni, ha nem 
a magyar középföldbirtokososztály. Ezt az 
osztályt már kihalásra szánta a gazda-
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A lopott serleg-
Irta: Pu Liu Hsien.*

Valamikor réges-régen Li-cseng városában 
egy szegény diák élt, kit Yin-nek hívtak. Lakó­
helyén valami kiterjedett, be nem épített me­
zőség volt, annak a közepén pedig erkélyek­
kel, mellékhelyiségekkel s virágos-kerttel bő­
velkedő csinos kis házikó állott.

A lakosztályok azonban lakatlanok voltak 
s lassankiot már pusztulásnak is indultak; leg­
inkább azért, mert állítólag szellemek, kísér­
tetek jártak benne s mindenféle természet­
ellenes tünemények háborgatták az előbbi idő­
ben ottlakókat.

Történt pedig, hogy valamelyik szép napon 
Yin néhány diáktársával együtt ebédelt s a 
kisértetlakta ház is szőbahozatott. Társainak 
egyike megjegyezte:

— Ha társaságunk valamelyik tagja el­
vállalja, hogy egy éjszakát a kísértetek által

* A kínaiak egyik legnevesebb Írója, ki már 
gyermekkorában kezdte a regényírást; leghíresebb 
munkájának címe >Lia* Kai Ki Yi<, mely gyö­
nyörű irályával keltett méltó feltűnést. 

felkeresett házban eltölt, mi, többien, jó vacso­
rát fizetünk néki, amely vacsorának egyes 
fogásait ő maga állapítja meg.

Erre Yin felugrott s igy kiáltott:
— Hát ki félne í Tartom a fogadást s 

nyomban odamegyek.
Iskolatársai szavánál fogták, a fogadást 

megkötötték, sőt elkísérték a kérdéses ház 
kertkeritéséig s elbúcsúzva tőle, ntég külön is 
figyelmeztették, hogy ha valami borzasztót 
találna látni, csak bízvást kiáltson segítség 
után.

Yin elnevette magát és megígérte, hogy 
bármit is lásson, elcseni s ritkaság gya­
nánt magával fogja hozni. Aztán bement a 
kertbe.

A hold akkor éppen első negyedébe lé­
pett s fakó világa lehetővé tette, hogy bár 
nehezen, de mégis meg lehetett találni a házba 
vezető kaput; néhány sikertelen kísérlet után 
Yin beléphetett. A lépcsőkön felhaladva, tágas 
terembe ért s elhatározta, hogy ebben tölti el 
az éjszakát. Kis ideig várta, nem történik e va­
lami különös dolog; azután meg azt figyelte, 
mily szépen tűnik le a hold a nyugati láthatá­
ron emelkedő dombok mögé. Nem történt 
semmi különös: leteritette tehát a magával ho­
zott takarót s aludni tért.

Egyszerre csak egyenruhás szolga lépett 

be a terembe; kezében lótuszvirágot ábrázoló 
lámpát hozott s mikor Yint ott látta feküdni 
a földön, először visszarettent, aztán vissza­
szaladt szolgatársaihoz s megmondta nekik, 
hogy egy ember fekszik a nagyteremben.

Kérdeiték tőle, ki lehet az az idegen; de 
éppen akkor, midőn azt felelte nekik, hogy 
nem ismeri s nem tudja, jött fel egy ur, ki 
a kastély birtokosának látszott. Ez az ember, 
miután hosszasan vizsgálgatta volna Yin arc­
vonásait, végül a többiekhez fordult s igy 
szólt:

— Ez egy úri fiú, kit Yinnek hívnak; 
derék, jó diák s valamikor ennek a kornak 
hires embere, férfia lesz. Mitsem kell tartanunk 
tőle, mert jó szive van s még ha a lármánk fel 
is találná költeni, barátságosan fog viselkedni 
velünk szembe.

Mikor elvégezte beszédét, kitárultak a ház 
kapui s nagy néptömeg zarándokolt be rajta. 
A lámpákat mindenfelé meggyujtották, mire 
minden szobában nappali világosság áradott. 
Yin érezte, hogy nevetséges volna, ha még to­
vább is tettetné magát, mintha aludnék; hány­
kolódni kezdett hát s köhögéssel vonta ma­
gára a figyelmet.

A ház ura azonnal közeledett s mélyen 
meghajolva, imigyen szólott:

— Az ön alázatos szolgájának van egy

1000£ ÁJ ÁÁ= Reichard
■I

áruházába, melyek a ai naptól kezdve kiárusittatnak.II
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sági liberalizmus, mely a föld állandó 
mozgásában látta megoldva a gazdasági 
szabadság elvét. Ma azonban már be­
látjuk, hogy ez helytelen politika volt és 
azon vagyunk, hogy ezt a középosztályt 
erősítsük, mint nélkülözhetetlen szervét 
a nemzettest organizmusának.

A palicsi gyűlés bizonnyára gazdag 
lesz a magyar földbirtokososztály meg­
erősítését célzó eszmékben, de legyen 
gazdag tényleges eredményekben.

A politikai válság.
Wekérle tegnapi audenciája nem minden 

irányban hozott döntést. Az bizonyos, hogy a 
kabinet előterjesztését nem fogadta el a király 
s néhány nap alatt végleg felmenti a kormányt. 
Ezzel együtt azt is bizonyosnak veszik, hogy a > 
koalíció felbomlott. A többi csak puszta kom­
bináció.

A függetlenségi párt hatalomvágya még 
nem csillapult le, de Apponyi tegnapi fellépése 
annyira megváltoztatta a párt hangulatát, hogy 
most már Lukács kudarca előre látható s igy 
alig van más eshetőség, mint Héderváry meg­
bízatása. Ez egyre több helyről nyer megerő­
sítést. Azt, hogy oktroa utján szándékoznék a 
választói reformot életbeléptetni, megcáfolják; 
de megerősítik azt, hogy ha kell, háromszor is 
feloszlatja a parlamentet.

Szép kilátásoki Hja, a vabankra alig le­
het más felelet.

Lukács tovább tárgyal.
Wekerle felmentése után a korona formá­

lisan is megbízza Lukács László volt szabad­
elvű pénzügyminisztert azzal, hogy félbeszakadt 
tárgyalásait a függetlenségi párttal folytassa. 

leánya: kinek ma üljük a lakodalmát. Nem 
gondoltuk, hogy szerencsénk lesz önt itt üdvö­
zölhetnünk, s igy remélem nem veszi rossz 
néven, ha talán álmában megzavartuk.

Yin h’rtelen felugrott, szintén mélyen bó­
kolás azt felelte:

— Nem sejtettem, hogy ilyen ünnepsé­
gekre készülnek ma. Ha tudom, előkészül­
tem s nászajándékot is hoztam volna ma­
gammal.

— Az ön jelenléte — felelte az öreg 
ur — minden nászajándéknál többet ér, mert 
minden veszélyes befolyást tova üz. Há­
lás volnék tehát, ha jelenlétével szerencséltetne 
minket.

Yin nagy örömmel fogadta el a meg­
hívást, mire a ház urával együtt másik te­
rembe léplek, hol a legnagyobb pompa kör­
nyékezte őket.

Itt viszont valami negyvenéves hölgy fo­
gadta, ki Yin elejébe lépett s kit az idős ur 
mint feleségét mutatta be neki. Épp akkor 
szólalt meg a trombiták s más hangszerek 
harsogása s belépett egy szolga, hogy a 
vőlegény közeledtét bejelentse. Az idős ur veje 
fogadására sietett s azután ezt is bemutatta 
Yinnek.

Nemsokára a hölgyek is előkerültek, a 
szolgák pedig behozták az ebédet. De nemcsak

az ételek voltak kiválók és ízletesek, de a 
pohárszéken is gyémánttal kirakott edények s 
aranyserlegek díszelegtek, melyekben a leg­
drágább s legritkább borokat kinálgatták a 
vendégeknek. _

Yin most már a menyasszonyt , is jobban 
szemügyre vette s arra a meggyőződésre ju­
tott, hogy a világ legszebb asszonyai közé so­
rozható; de gondolatmenete mindjárt más 
irányba terelődő.t, mert most a borral töltött 
aranyserlegek jártak kézről-kézre; olyan na­
gyok voltak, hogy bízvást néhány pint bor fért 
el bennük.

Mikor a serlegek egyike kezeügyébe esett, 
a kabátja ujjába csúsztatta, aztán fejét az 
asztalra fektette, mintha ittassá válva, álomba 
merült volna. Nemsokára azután az egész ven­
dégsereg felkerekedett s eltávozott.

Az öreg ur most a szolgák által lesze­
dette az asztalokat, miközben észrevette, hogy 
az aranyserlegek egyike hiányzik. Mindenfelé 
keresték, az egész termet tűvé tették. A szol­
gák egyike azt a megjegyzést kockáztatta, 
hogy talán az idegen vitte magával, a háziúr 
azonban dühösen hallgatásra intette, sőt rátá­
madott, hogy meri vendégeit sértegetni!

Ezután az öreg háziúr is távozott család­
jával, Ymt pedig az asztal mellett ülve ott 

1 hagyták. Mikor hült helyüket látta, Yin is fel­

Lukács László a korona kívánságának eleget is 
tesz s hir szerint még a mai nap megkezdi 
tanácskozásait Kossuth Ferenccel és Justh 
Gyulával, aki a tegnapi nap folyamán a fő­
városba érkezett. Lukács László a régi alapon 
kezdi meg tárgyalásait, vagyis, hogy a tervbe 
vett függetlenségi kabinetben a korona bizalmi 
férfiai is helyet foglaljanak.

A függetlenségi pátt a Lukács által fel­
ajánlott alapon Apponyi fellépése után egy­
általán nem hajlandó az ügyek vezetését ma­
gára vállalni. A pártban az a hangulat, hogy a 
függetlenségi párt a saját presztízsének veszé­
lyeztetése nélkül nem lehet egy kabinetben az 
ószabadelvü politikusokkal és különösen akkor 
nem, mikor azok néhány miniszteri tárcán 
kívül semmi határozott e igedményt sem akar­
nak hozni. A függetlenségi párt vezetősége 
abból az elvből indul ki, hogy szívesen tárgya­
lásba bocsátkozik a király bizalmi emberével, 
bármily politikai párthoz tartozzék is, de elvei­
nek elódázására, az önálló bank követe'ésétől 
való elállásra senki sem bírhatja. A független­
ségi párt a régi feltételek mellett most még 
kevésbbé hajlandó kormányt vállalni, mint 
azelőtt.

A bécsi követelések.
A bécsi köröknek nagyon is érdekükben 

áll a válságnak gyors megoldása, mert külön­
ben kétségessé válnak azoknak a közös köve­
teléseknek teljesítése, amelyeket a közös kor­
mány az ősznél tovább semmi szín alatt sem 
halaszthat. Ezek között legfontosabb a delegá­
ciók elé terjesztendő javaslatok, a máris fel­
használt felszerelési hitelek és a négy uj Dread­
nought építésének költségei. De ezenkívül ese­
dékessé válik a létszámemelés még a jelenlegi 
három éves szolgálati idő mellett is, az uj 
véderőtörvény és a kétéves katonai szolgálati 

idő életbeléptetése után pedig halaszthatatlanul 
szükséges. A bécsi körök mindezekkel szá­
moltak és ezért a legvégső lépéstől sem retten­
nek vissza.

Hivatalos cáfolat
A Budapesti Tudósítónak táviratozzék 

Bécsből: Keresztényszociálista lapok látszólag 
egyazon forrásból azt jelentik, hogy őfelsége 
úgy határozott, hogy parlamenten kívüli kor­
mányt nevez ki Magyarországon, melynek az 
volna a feladata, hogy a választói reformot 
oktroa utján vigye keresztül. Irányadó bécsi 
helyen azt közük a Budapesti Tudósitó-val, 
hogy ennek a jelentésnek semmi alapja sincs 
és a királytól teljesen távol áll az a szándék, 
hogy a választóreformot oktroa utján léptesse 
életbe, mint ahogy általában a király az uj 
kormány dolgában még nem hozott döntést.

A király utazása
Néhány bécsi lap azt a hirt közölte, hogy 

a király Ischlbe való utazása előtt Budapestre 
utazik, hogy személyesen várja meg a magyar 
válságot. Irányadó helyen erről a tervről sem­
mit sem tudnak. A király julius 4-én a Táncsu- 
vasút megnyitására utazik és innen egyenesen 
Ischlbe megy.

Minisztertanác s
A kereskedelemügyi minisztériumban ma 

délelőtt fél 11 órakor Wekerle Sándor elnök­
lésével miniszteri értekezlet volt, amelyen We­
kerle bejelentette *egnapi audienciájának ered­
ményét. A minisztertanácson Darányi Ignác ki­
vételével az összes miniszterek résztvettek.

A minisztertanács délután 1 órakor ért 
véget. Wekerle Sándor beszámolóját a minisz­
terek tudomásul vették. Az értekezlet után 
Apponyi Albert gróf a minisztériumban vára- 

kelt. A szoba most már ismét homályba vol* 
borulva s az egész élményét, kalandját merő 
álomnak tarthatta volna, ha ott nincs az ujjá­
bán az az aranyserleg.

Nemsokára a keleti láthatáron pirkadm 
kezdett, a nap is feltűnt az égen, igy hát 
összegöngyölgette a takaróját, kisétált a kert 
kapuja elé, hol barátai már türelmetlenkedve 
várták. Yin elmesélte átélt kalandját s felmu­
tatta az aranyserleget.

Nehány évvel a most meséltek után \ in 
elnyerte a tudori oklevelet s a honani kerület­
nek Fei Csiu városában kapott alkalmazást. 
Ezen a helyen valami Cm nevű gazdag ember 
élt. Egy szép napon ebédre hívta int s meg­
parancsolta szolgáinak, hogy a legjobb bort, a 
legdrágább billikomokban szolgálják fel.

Mielőtt a kapott parancsnak megfeleltek 
volna, az egyik inas urához közeledett s valami 
megjegyzést súgott a fülébe, mi ezt láthatólag 
elkedvetlenítette. Hét hatalmas aranyserleget 
osztottak szét s Yin meglepetve tapasztalta, 
bogy a serlegek alakra és nagyságra nézve is 
egészen hasonlók ahhoz, melyet a szelleme 
által lakott házban tartott lakodalom alkalmá­
val ellopott. Ódafordult a háziúrhoz s meg­
kérdezte, honnan szerezte ezeket a serlegeket.

— Édes apámnak — felelte Csu Pe" 
kingben üzlete volt s véletlenül tudomást szer-

ÍAVÍkus
CZU KRÁSZATA es £

CSOKOLÁDÉ GYÁRI L6RAKATA o
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FEKETE SAS PASSAGEABAN. H-
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kozó függetlenségi képviselőknek a következő­
ket mondta

— Én most már a pihenésnek élek és ma­
gamba fogok szálni.

— Talán Bécs ellen vétettünk, kérdezte 
az egyik képviselő.

— Nem, hanem magunk ellen, felelte a 
miniszter.

Az esetleges Khuen-kabinet
A helyzethez még a következőket jelentik 

a Neue Freie Pressének: Abból a körülmény­
ből, hogy gróf Khuen-Héderváry már Buda­
pestre érkezett, következtetni lehet, hogy 
Lukács küldetésének meghiúsulta esetére már 
egy másik tervet is fontolóra vettek. Beavatott 
helyről eredő információk szerint Khuent arra 
szemelték ki, hogy az esetben, ha Magyaror­
szágon a tárgyalások meghiúsulnának, azokból 
a hatvanhetesekből alakítson kabinetet, a kik 
ahhoz a követeléshez, hogy a válság megoldá- | 
sát a király engedményekkel tegye lehetővé, 
nem ragaszkodnak. Ezek a pártok a mai or­
szággyűlésben nincsenek képviselve és igy a 
Khuen-Héderváry kormány, ha létrejön, első 
sorban az ó-szabadelvüekre fog támaszkodni, a 
parlamentet fel fogja oszlatni, kiírja az uj vá­
lasztásokat és ha kell többször is választat, 
hogy biztos többséget szerezzen. Azonban ez a 
kísérlet is nagyon kockázottnak látszik.

Növekszik a függetlenségi párt.
A Magyarország azt irja, hogy a képvise­

lők közül többen, akik eddig nem tartoztak a 
függetlenségi táborba, elhatározták belépésüket, 
így a tegnapi nap folyamán Toroczkay Viktor 
báró jelentette be belépését a pártba. A báró 
belépését követni fogja még 10 — 15 képviselő.

Tiszáék előtérben
Bécsben a 67 eseknek vezető szerepeket 

szánnak Több előkelő bécsi lap jól értesült

szintén letelepedett 
és szépségű, valódi 

Édes

zett róla, hogy egy ott 
aranyműves ritka becsű 
remekműveket képező munkát végez, 
apám ennek folytán nyolc aranyserleg, készíté­
sét bízta rá, amelyek aztán halála után mint 
családi ereklyék rám maradtak. És még el­
mondani is restellem, hogy dacára annak, hogy 
a serlegeket tartalmazó tok tizenöt éven ke­
resztül lepecsételve és zár alatt őriztetett, az 
aranyserlegek egyike megmagyarázhatatlan mó­
don elveszett. Egyáltalán nem értem az egész 
dolgot. Csak azt hihetem, hogy valamelyik 
szolgám ellopta s meghamisította a pecséteket is.

— Az is lehet, — felelte nevetve Yin, — 
hogy az aranyserlegnek szárnyai nőttek s egy­
szerűen elrepült. De én tudom, hogy lehet se­
gíteni a dolgon. Van nekem odahaza egy 
egészen hasonló aranyserlegem s miután az a 
magában álló serleg rám nézve mi értékkel 
sem bírhat, elküldöm önnek, hogy egészítse ki 
véle a készletét.

Csu megköszönte az ajándékot. Yin pedig 
hazatérte után megküldte karátjának a hiányzó 
serleget, elmondván egyúttal azt is, hogy mi 
módon jutott az birtokába.

Tanulság: A lopott tárgyak elobb-utóbb 
mindig a jogos tulajdonosukhoz kerülnek vissza.

Kireperált költségvetés.
Biharvármegye költségvetését tudvalevőleg 

a belügyminiszter annyira redukálta, hogy an­
nak alapján a gazdálkodás teljesen lehetetlen 
volt. A megye közgyűlése elhatározta, hogy a 
redukált költségvetés alapján úgyszólván telje­
sen uj költségvetést készít, melyben a kiadások 
kereteit meg fogja szűkíteni. E végből egy bi­
zottságot küldött ki, mely tegnap foglalkozott 
a költségvetéssel.

A tegnapi tárgyalásról tudósításunk a kö­
vetkező.

leien voltak Miskolczy Ferenc dr elnöklete 
alatt Fetser Antal Keszthelyi Zoltán, Farkas­
házi Zsigmonnd, Verner Kálmán, Wallner Ödön 
dr, Baranyi András, Száhlender Károly, Ertsey 
Péter dr, Papp János, Korbély József, Patzkó 
Géza.

A 34000 koronás megtakarítás.
Biharvármegye költségvetésén a közgyűlés 

óta csaknem állandóan foglalkozik Baranyi 
András megyei főjegyző és Patzkó Aladár szám­
vevő. A múlt évi számadások áttekintése után 
meglepő felfedezésre jutott a főjegyző. Ugyanis 
megállapította, hogy a folyó évi költségvetés 
elkészítésénél a számvevőség nem járt el kellő 
körültekintéssel. A múlt évben felvett kiadási 
tételek nagy része ugyanis nem lett kifizetve, 
mert az telelgessé vált és ezeket a tételeket 
nem illesztette be a folyó évi költségvetés ke­
retébe, ami pedig lényeges összeget harminc­
négyezer koronát tesz ki. Ez a nagy összeg 
úgyszólván kisegíti a vármegyét szorult helyze­
téből. Hogy ez az összeg most napfényre ke­
rült és a költség mtés szekerét kihúzta a kátyú­
ból, egyedül Baranyi András főjegyző érdeme, 
aki odaadó pontos tanulmányozás utján jött rá 
a számottevő könnyelműségre, amit most pót­
lólag fognak reperálni. A jövőben pedig igen 
üdvös lesz, ha a számvevőség nagyobb körül­
tekintéssel fogja a költségvetés tételeit össze­
állítani.

A költségvetés kikorrigálása.
Az értekezlet megnyitása után Miskolczy 

Ferenc alispán ismertette, hogy a jelenlegi 
értekezletet mi tette szükségessé. Bejelentette, 
hogy az értekezlet nagyon szokatlan, mert egy 
közgyülésileg megállapított költségvetést külö­
nös, ha egy szükebb körű bizottság korrigálja 
ki. Mégis a vármegye gazdálkodásának biztosí­
tása ezt megkívánja és igy a tárgyalás alá ke­
rülő költségvetést a megjelenteknek figyelmébe 
ajánlja.

Baranyi András főjegyző olvasta fel ezután 
az általa készített költségvetési javaslatot. Előbb 
általánosságban hallgatták meg a tervezetet, 
aztán rátértek a részletes tárgyalásra. A rész­
letes tárgyalás során a Baranyi által készített 
javaslat szerint még 448 korona megtakarítás 
is mutatkozik. A javaslat szerint a költségvetés 
a következőképen néz ki.

forrásból többek kötött azt mondja, hogy az 
uj kabinetben gróf Tisza Istvánnak és gróf 
Andrássy Gyulának föltétlenül tárcát kell jut­
tatni. Általában a bécsi törekvések főcélja az, 
hogy a 67-eseket egy sorompóba állítsa.

Kiadd*. • • L Y.y* ’ ?

Házi pénztár részére 47311 kor.
Adósságok fizetésére 48814 »
Főszolgabirói lakásokra 42000 »
Jutalmazásokra 5490 »
Kulturális célokra 6670 »
Közgazdasági célokra 1840 »
Rendkívüli segélyek és vegye-

sekre 11064 >
Összesen 163525 »

Bevétel.
A 163525 korona kiadásra fedezetet nyúj­

tanának első sorban a kivetett pótadók, melyek 
nagyrésze már befolyt, továbbá a különböző 
járadékok, valamint a jegyzői nyugdíjalap ja­
vára kivetett 1 százalék pótadó, melyre a mi­
niszter megengedte, hogy az felhasználtassék 
és helyette a község szedjen be adót. A terv 
szerint a költségvetés igy rendezettnek is lát­
szik. Ennek ellenében a megye a függő adós­
ságokat nem fizeti.

A réazletes tárgyalás.
Farkasházi Zsigmond elismerését fejezi 

ki aziránt, hogy a vezetőség 34.000 korona 
megtakarítást tud a múlt évről kimutatni, ami 
a költségvetés tételeinek megállapítását nagy­
ban elősegítette. A költségvetésben a bevétel­
rovatban felvett adóhátralékok befizetéséhez 
nagy reményt fűz, miáltal a megtakarítás még 
növekedni is fog. A törléseknél nem óhajtja, 
hogy a kulturális célokra előirányzott tételeken 
nagy törléseket eszközöljenek. Ezeket a tétele­
ket egészben meghagyni javasolja. Még a ló­
versenyre felvett összeget sem kívánja törölni. 
A főjegyző javaslatát elfogadja.

Wallner Ödön a függő adóságok kifizeté­
sét föltétlenül rendezni kívánja.

Ertsey Péter. A bevételt megállapította a 
költségvetés, ez azonban könnyen csökkenhet, 
mig a kiadások tétele csak növekedhetik. Nem 
lehet tehát egy olyan költségvetést csinálni, 
mely nem reális, már pedig a javaslat eshető­
ségekre van alapítva s igy nem fogadható el. 
Javasolja a kulturális célokra előirányzott téte­
lek teljes törlését. Akinek nincsen pénze, az ne 
adakozzék.

Korbély József Ertsey Péter indítványát 
nem fogadja el. Kulturális célokra áldoznia 
kell a megyének.

Verner Kálmán javasolja, hogy kérje a 
vármegye a minisztert, miszerint az árvaszékí 
állások szervezését vegye át és akkor a költ­
ségvetés reális lesz.

Wallner Ödön a lóversenyre előirányzott 
tétel törlését javasolja. Úgyszintén törölni ja­
vasolja az árvaszéki helyettes elnök, tanács­
vezető ülnök tiszteletdijait és a kulturális 
célokra előirányzott tételeket.

Farkasházi Zsigmond ismét védi a kul­
turális célokat. Azt mondja, hogy a régi bűnö­
ket most egyszerre orvosolni nem lehet. Ha 
eddig megvoltak azok a tételek, úgy hagyják 
meg a jövőben is.

Fetser Antal fájó szívvel kénytelen a tör­
lések mellett foglalni állást. / jánlja a teljes 
redukciót.

Misko'czy Ferenc dr alispán szavazásra 
bocsátja a költségvetést.

A redukció ellen Farkasházi Zsigmond és 
Korbély József szavaznak, a többiek a redukció 
me'lett.

E szerint kimondta a bizottság, hogy a 
vármegye semmiféle olyan tételt nem fogad el, 
melynek kifizetésére nincs kötelezve. A hatá-

Figyelmes, 
linóm női 
kiszolgálás

Hideg konyha
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rozat értelmében s a következő fontosabb té­
telek lettek törölve.

Az iskolai és egyesületi segélyek, kultu­
rális intézmények segélyezése. Az árvaszéki 
helyettes elnök és tanácsvezető elnök tisztelet­
dija, a lóverseny támogatása, a székelyhídi 
vincellér iskola támogatása, a női kereskedelmi 
iskola segélyezése stb. Á’talában a vármegye 
csakis azokat a tételeket fizeti, melyekre köte­
lezve van ez ideig.

Az ülés végén Miskolczy Ferenc dr alis­
pán köszönetét szavazott Farkasházi Z-igmond 
képviselőnek, aki ügybuzgóságával elősegítette 
a költségvetés korrigálását.

Nagyvárad város törvényhatósági és Iskola­
széki tagjainak szives figyelmébe.
Csak nemrégiben szavazott meg Nagyvárad 

város közgyűlése ismert áldozatkészségével 1500 
koronát egy Nagyváradon rendezendő kézi­
munka tanfolyam céljaira olyan kikötéssel, hogy 
ez összeg fejében a saját tanítói a kézimunka 
tanításra kiképeztessenek. Ez egy egészen uj 
keletű dolog. A kézimunka tanítást még nem 
régiben állította be a min. tanterv az el. iskolai 
tanítás anyagába. Természetes, hogy a tanítóság 
zöme erre a tárgyra nincsen képesítve. Es ezen 
a bajon akart segíteni városunk nemes áldozat­
hozásával, azzal a bizonyos 1500 koronával.

Eddig rendben volna a dolog és csak 
most jön a komplikáció. A minisztérium min­
den bizonnyal a helybeli tanügyi vezetőség elő­
terjesztésére a kézimunka tantolyamot julius 
1-től aug. 1-ig terjedő időre állapította meg s 
elrendelte, megint csak a helybeli tanügyi ha­
tóság tanácsára, hogy ezen a tanfolyamon min­
den férfi tanerő fegyelmi vétség terhe alatt 
részt venni köteles.

De vannak tanítók, kik ugyan ez időben 
katonai szolgálatot kötelesek teljesíteni. Mások, 
ha nem is ágyhoz kötött betegek, alig várták, 
hogy megrongált egészségüket némi pihenéssel 
helyrehozzák. Ismét másokat részint családi 
viszonyaik, részint egyéb ügyeik elszóljanak a 
város területéről, mert hiszen a vakáció vaká­
ció. Az 1867. évi XXXVIII. t.-c. ide vágó és 
még érvényben levő §-a világosan kimondja, 
hogy a tanítási idő 1U hónap, a másik 2 hónap 
vakáció. Szóval: meglesz a tanfolyam, a város 
kiadja az 1500 koronát, s akkor még mindig 
marad 15—20 tanítója, ki kézi munkatanitói 
kiképzésben •— a saját hibáján kívül — nem 
részesült.

Mi lesz ebből ? A hatóság 15—20 tanító 
ellen megindítja a fegyelmi vizsgálatot. Azok 
ellen is természetesen, akik katonai szolgálatot 
teljesítettek. De hát kérdem, azért hoz a város 
tetemes anyagi áldozatot, hogy országos bot­
rányt provokáljon ? Ziztán segítve lesz ezzel a 
bajon? Az a 15—20 ember a fegyelmi vizsgá­
lat lezajlása után is kiképezetlea marad Mit 
csinál ezekkel a város ? Kötelezni fogja őket, 
hogy ezt a. képesítést a saját költségükön meg­
szerezzék ? Ezt egy Nagyvárad humánus kö­
zönsége akkor, amikor a tanítóság egy részé 
nek kiképzéséről gondoskodik, ezt mondom ez 
a város ilyen ridegen nem teheti, mert a saját 
humánus intencióival jut összeütközésbe. Hát 
mit tesz ? Elküldi ezt a 15—20 embert fejen­
ként 100 korona költséggel egy másik tanfo­
lyamra. Ez megint 1500—2000 korona kiadást 
jelent, noha alkalmasabb időben a jelenlegi 
1500 koronán egy füst alatt valamennyit ki­
képezhetné.

Csak alkalmasabb időt kell megállapítani. 
A tanítótestület két ilyen időpontot szándéko 
zott javaslatba hozni, de sajnos nem került sor 
a megkérdetésére, hanem határoztak róla és 
nélküle. Ilyen alkalmas idő lett volna junius 
közepétől julius közepéig, de erről már elkés­

tünk. De egy még mindig van. Szeptember 
délutánjai. Mondják, hogy erre az időre a mi­
nisztérium nem adhat a tanfolyam vezetésére 
tanerőt, miután tanítóit a rendes iskolaidő le­
köti. Nevetséges. Egy államhatalom nem adhat 
egy embert, mikor egy város 1500 korona ál­
dozatot tud hozni. Hát mibe kerül annak az 
egy embernek a helyettesítése, mikor szept. 
különben is tele van vakációval.

A város méltányolja a kivételes állapotot 
és hoz figyelemre méltó anyagi áldozatot, a 
helybeli tanügyi hatóságok pedig irtóznak attól 
a csekélyke áldozattól, amit szeptember dél­
utánjainak átengedésével hozhatnának és ké­
pesek a várost igen kínos helyzetbe hozni, ké­
pesek esetleg egy országos botrányt támasztani 
a tömeges fegyelmi vizsgálatokkal.

Mert a mi derék polgármesterünk a várat­
lan min. leiratra nyomhat érintkezésbe lépett 
a kir. tanfelügyelősséggel, de ahol mint 
haljuk — segíteni nem akarnak.

Cs. M.

Tanító mint kivándorlási ügynök.
A hatóság állandóan figyelemmel kíséri a 

kivándorlás hullámzását és szigorúan kutatja a 
kivándorlás okait és nyomozza a kivándorlásra 
csábítókat. A hatóság nyomozása a legtöbb 
esetben nem vezet eredményre, mert a titkos 
kivándorlási ügynökök oly ügyesen intézik csá­
bításaikat, hogy a hatóság nem tud rájönni 
Most azonban a határrendőrség ébersége foly­
tán egy biharmegyei görög keleti tanító tízei­
méiről sikerült a hatóságnak lerántani a leplet. 
A tanító valószínű, hogy állásával fog fizetni 
hazafiatlan munkája miatt.

Az esetről részletes tudósításunk a követ­
kező:

A folyó év elején Temesvármegyében a 
kivándorlás oly nagy mérveket öltött, hogy a 
hatóság figyelmét teljesen magára vonta. Hiába 
való volt minden nyomozás, a kivándorlási ügy­
nök felkutatását sehogy sem tudták eredmé­
nyesen végezni. A kivándorlás nagy arányai áp­
rilis hóban egyszerre leszállónak. Most még 
jobban ambicionálta magát a hatóság a kuta­
tásra, azonban most is eredménytelenül.

Április elsején felszólítást kapott a tenke* 
főszolgabíró a zsolnai határrendörségtő1, hogy 
Strausz Vazul vasandi görög keleti tanitót ki­
sérje figyelemmel, mert erős a gyanúja, hogy 
a temesmegyei kirándulást ö közvetíti. A fő­
szolgabírót nagyon meglepte a rendőrség érte­
sítése, mégis nem látott benne lehetetlenséget, 
Strausz Vazul ugyanis 23 éves nőtlen fiatalem­
ber és áprilisig tényleg egyik temesmegyei ro­
mán községben volt mint tanító. Vasandra csak 
március hóban került. Strausz nem rendelkezik 
oklevéllel és igy mint kisegítő tanító szerepelt 
ott. Magán életében semmiféle feltűnő dolgot 
nem lehetett észrevenni, ép azért nem sok re­
ményt fűztek a zsolnai rendőrség gyanújához.

A tenkei főszolgabíró mindazonáltal meg­
tett minden intézkedést a tanító megfigyelése 
iránt. A vasandi postahivatal bizalmas értesítést 
kapott, melyben a tenkei főszolgabíró felhívja 
a postamestert, hogy minden gyanús levelet, 
mely Strausz címére jön mindaddig ne kézbe­
sítsenek a tanítónak, amig ő meg nem győző­
dik annak ártatlan voltáról.

Április 1 én a főszolgabíró távirati értesí­

tést kapott a vasandi postamestertől, hogy 
Strausz címére Bécsből ajánlott levél érkezett, 
mely gyanús, A főszolgabíró megtiltotta a levél 
kézbesítését és Liszka István tenkei járási 
írnokot küldte ki, hogy a levelet vegye át és 
a tanítóval olvastassa el. Liszka az utasításhoz 
híven járt el és a levél tényleg igazolta a 
postamester gyanúját.

A levélben Fáik és társa hamburgi hajós­
társaság tudatta a tanítóval, hogy az őt meg­
illető tiszteletdiiat egy másik egyénnek fizette 
ki tévedésből, hogy azonban Strausz se káro­
sodjék a társaság hajlandó 50 korona jutalmat 
kiadni neki.

A tanító a levéllel szemben nem tiltakoz­
hatott. Tiltott ügynökösködése világosan be 
volt bizonyítva. A tenkei főszolgabíró e miatt 
a tanitót 15 napi elzárásra és 150 korona pénz­
büntetésre ítélte. A tanító rnegfelebbezte az 
ítéletet, azonban másodfokulag is marasz­
talva lett.

A kihágási büntetésen kívül a tanító ellen 
a vallás és közoktatásügyi miniszter rendele­
tére a görög keleti püspökség megindította a 
fegyelmi eljárást.

ÚJDONSÁGOK.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­

újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
■ - ....... A.....----------------------------------

szétküldésében e miatt akadály tör­

ténjék.

* Glacz Antal lemondása. Fenn­
tartással közöljük a következőket. Mint 
fővárosi tudósítónk jelenti, a tegnapi nap 
folyamán több főispán távirati utón beadta 
a lemondását a belügyminiszterhez. Ezek 
között szerepel Glacz Antal Biharvárme­
gye és Nagyvárad város főispánja is. Glacz 
Antal főispán kijelentette, hagy csakis az 
esetben hajlandó tovább is főispánságot 
vállalni, ha a kibontakozás 48-as alapon 
történik, illetve ha a kabinetben Apponyi 
Albert gróf is tárcát kap. A hir nagy 
feltűnést keltett városszerte, mert Glacz 
Antal távozásával úgy a közigazgatás, 
mint a megyei és társadalmi élet nagy 
veszteséget szenved.

* Személyi hir. Várad}1 Ede a belügy­
minisztériumba beosztott rn. kir. csendöralez- 
redes a tegnap Nagyváradon időzött, s a fel­
állítandó csendőr továbbképző iskola ügyében 
tanácskozott a polgármesterrel.

* Népgyülés a drágaság ügyében. 
A Nagyváradon tapasztalható lakásínség és 
élelmiszer drágaság ügyében nagyszabású nép- 
gyülést terveznek, amelyen megbeszéljék azon 
teendőket, amelyekkel a nyomasztó drágaságon 
és a lakásszükségen enyhíteni lehetne. A moz­
galom élén több törvényhatósági bizottsági tag 
és előkelő polgárok állanak. A népgyülést julius 
hó 4 éré tervezik.

Nincs többé lábfájás! ARANYI-nál
a Fő-utcán szeresse be, mert az ő tőle vett cipőkben a tyuk szem és bőrkeményedés eltűnik. Telefon 512*
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* A Debrecen-nagyváradi vasút 
ügye Gerster Béla, a debrecen-nagyváradi 
helyiérdekű vasút engedményessé beadványt in­
tézett Nagyvárad városához, amelyben kijelenti, 
hogy csak most értesült a keresk. miniszter 
azon határozatáról, miszerint az 50000 korona 
részvény jegyzést nem hagyta jóvá, mert a 
közúti alap terhére volt megszavazva. Kéri, 
hogy újból, még a júliusi közgyűlésen terjessze 
elő a tanács a kérdést, s más olyan fedezettel 
szavaztassa meg az 50000 koronát, amelyet a 
miniszter is jóváhagy. A többi részvények már 
mind jegyezve vannak, csak Nagyvárad városáé 
nincs. Az építést pedig rövid idő alatt meg- j 
akarja kezdeni. A pótközigazgatási bejárás ju­
lius 6 án lesz. Ez a beadvány azonban már el­
késettemért a város törvényhatósága elhatá­
rozta, hogy a vasút ügyét csak a jövő évi 
költségvetés tárgyalásakor hozza szőnyegre.

* A vízvezetéki bizottság ülése] 
Nagyvátad város vízvezetéki és csatornázási 
szakbizottsága junius hó 25-én, pénteken dél­
után 4 órakor ülést tart s a most készülő víz­
vezetéki hálózat nyomáspróbáját ejti meg.

* Szent László ünnepe. A magyar nem­
zet legendás szent királyának, Nagyvárad város 
dicső alapítójának ünnepét vasárnap, junius 
27-én, nagy fénnyel ünnepli meg Nagyvárad 
közönsége. Délelőtt körmenettel egybekötött 
ünnepélyes szent mise lesz prédikációval a 
székesegyházban, este 6 órakor pedig ünnepély 
a városháza dísztermében. Érdekes mozzanata 
lesz az ünnepélynek este 7 órakor a városi 
székház tornyáról a toronyzene. Nagyváradon 
még ilyen művészi, különleges ünnepség nem 
volt, sőt a torony-zenét az ország vidGJ vá­
rosaiban is kevés helyen ismerik. A Szent 
László ünnepély teljes műsora a következő:

1. Üünepéiyes körmenet. Indul a Szent 
László templomból negyed 9 órakor, az olaszi 
plebánia-templomból léi 9 órakor a székesegy­
házba, s innen vissza az ünnepi istentisztelet 
után a pleb. templomokba. A körmeneten a 
Kath. Kör. tagjai a hívek között testületileg 
vesznek részt. 2. D. e. 9 órakor a székesegy­
házban ünnepélyes szent mise és szent beszéd. 
Szent mise alatt a kör tagjai a helybeli és vi­
déki hívekkel a teljes búcsúval egybekötött szt. 
áldozáshoz járulnak. 3. Este 6 órakor ünnepély 
a városi székház nagytermében a következő 
tárgysorozattal: a) megnyitó. Tartja dr Hoványi 
Gyula; b) Isten dicsősége, Beethoventől. Énekli 
a férfikar; c) Ünnpi beszéd. Előadja dr Kará­
csonyi János; d) Szent László sírja. Rosty Kál­
mántól. Szavalja: Csordacsics Ferencné; c) 
Hymnus. Énekli a férfikar. 4. Este 7 órakor 
toronyzene a városi székház tornyáról.

A toronyzene műsora-. 1. Fölvitetett magas 
menyországba. Régi ének 1651 évből. 2. Óh di­
csőséges asszonyság (1681.) 3. Dicsőséges Szűz 
Mária. (1695.) 4. Óh nemes ékes liliom. (1695.) 
5. Örülj dicsőséges szent szűz. (1651.) 6. Szűz 
Mária kegyes anya (1651.) 7. Ének Szt István ki- | 
rályról, a török hódoltság korából. 8. Írnek Szt. 
László királyról. (1695.) 9. Angyaloknak nagyságos 
asszonya. (1508.) 10. Jézus, Mária! dicsőséges ne­
vek. (1695) 11. Boldogasszony anyánk, a török 
hódoltság idejéből. 12. Szózat.

* Katholikus nagygyűlés Szegeden, 
Az Országos Katholikus Szövetség rendezése 
mellett augusztus hó 29., 30. és 31. napjain 

Szegeden nagygyűlést fog tartani. A nagy­
gyűlés fényét két nagyszabású egyházi ünnep­
ség fogja emelni. Az egyik vasárnap este lesz 
az eucharisztikus körmenet, a másik (kedden 
reggelre tervezett Mária ünnep. A teljes pro- 
gramm még nincs össeállitva, azonban a na­
pokban már nyilvánosságra fogja hozni a Ka­
tholikus Szövetség.

* Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Hetey Gyula m. kir. igazságügyminiszteri iroda- 
segédtisztet a székelyhídi kir. járásbírósághoz 
telekkönyvvezetővé nevezte ki.

* A gyermekkórház ápolási-dija. I 
A belügyminiszter értesítette Nagyvárad váro­
sát, hogy a nagyváradi Sztaroveszky-gyermek- 
kórházban az országos betágápolási alap és az 
államkincstár terhére ápolandó, valamint a kül­
földi honosságú betegek után az 1910. évre a 
napi ápolási dijat 1 kor. 44 fillérben álla­
pította meg.

* Halálos baleset. Belényesi tudósítónk­
tól halálos kimenetelű baleset hírét vesszük, 
melynek az ottani iparvasut egyik fékezője 
Márton Ferenc esett áldozatul. Mikor a vonat 
az erdőben haladt, a hegyről egy hatalmas 
tönköt dobtak alá az ott dolgozó munkások, 
nem tudva, hogy a vonat a völgyben halad s 
ez az óriási fahasáb Márton Ferencet súlyosan 
megsebezte. Élet-halál között lebegve vitték a 
belényesi közkórházba, hol a délután folyamán 
meghalt.

* Pályázat a hadapródiskolába Nagy­
várad városának a jövő tanévben megüresedő 
alapítványi helyeire tegnap beérkezett a máso­
dik pályázat a városhoz. Mayr Sándor takarék­
pénztári igazgató Tibor fiának a felvételét, 
iiletve ajánlását kéri.

* Jutalom egy tanulónak. Gedeon 
Alajos főreáliskolai igazgató kérte Nagyvárad 
városát, hogy a Sonnenfeld József-féle alapítvány 
kamataiból álló juta'mat ez évben Bauer 
Albert főreáliskolai VIII. oszt, tanulónak adja ki.

* Kirándulás a Jádvölgybe. A nagy­
váradi Sport egylet turista osztálya vasárnap 
nagyszabású kirándulást rendez a Jádvölgybe. 
A kirándulás rendezői Verner Kálmán, dr Bá- 
nóczy Kálmán és Jelinek Géza. A kirándulás 
igen olcsó, amennyiben minden résztvevő csu­
pán 5 koronát fizet és ennek ellenében teljes 
ellátást kap. Bele van számítva a vasúti költ­
ségen kívül borravaló, cigány, egyszóval min­
den. A kirándulás semmiféle megerőltető gya­
logossal nem jár, úgy, hogy a hölgyek akár 
báli cipőkben megjelenhetnek. A kiránduló 
társaság meg fogja tekinteni a Jád csodás víz­
esését, a jádvölgyi hatalmas ipartelepet. A ki­
rándulás úgyszólván tanulmány jellegű lesz, te­
hát eltekintve egészségügyi előnyeitől, még 
hasznos is lesz. A rendezőség ez utón kéri kü­
lönösen a hivatalnokokat, azok családját, hogy 
részvételi szándékukat még a mai nap folyamán 
jelentsék be a rendezőség bármelyik tagjánál-

* Gyilkos legény. Széltallóról jelentik, 
hogy tegnap a község határában összeszólalko­
zott Frike Miklós és Kerezsi Gábor, kik együtt 
jöttek Frike kocsiján. A veszekedés tetleges- 
séggé fajult s Kerezsi Gábor késével agyon­
szúrta társát. Az ügyészség elrendelte a vizs­
gálatot.

* Elütötte a mozdony. Nagy szeren- 
csétlenség történt tegnap, szerdán délelőtt 10 
óra után a székelyhídi vasúti állomáson. Tola­
tás közben a mozdony ’ elütötte Ples Tivadar 
pesterei illetőségű 27 éves kisegítő fékezőt, 
akinek rendes lakhelye van Nagyváradon, s 
csupán szolgálatra volt Székelyhidra kirendelve. 
A szegény ember a fején, kezén, vállán, bal­
lábán súlyos sérüléseket szenvedett. Sebeit be- 
kö özték s beszállították Nagyváradra a köz­
kórházba. Egy évvel ezelőtt nősült. Súlyos 
sebeiből valószínűleg kitudják gyógyítani.

* üj pénzintézet. A Nagyváradi Első 
Kölcsönző és Takarékszövetkezet folyó év 
junius hó 1 én, Nagyváradon a Bémer-téri 
Poynár ház első emeletéu megkezdi működését 
és megnyitja az első 3 és 6 éves évtársulatait. 
Az igazgatóság felhívja a város és a vár­
megye közönségét a szövetkezet kötelékébe 
való belépésre. Olvasóink figyelmét felhívjuk a 
szövetkezet lapunk mai számában megjelent 
hirdetésére.

x Hegyi üdülőhely Nagyváradon. 
A nagyváradi közönség bár nem szűkölködik 
a nyári helyiségekben, mégis örömmel üdvözli 
az ismert ■> Karger* féle vendéglő kerthelyi­
ségeinek megnyitását. Uj a bérlő is és ezúttal 
szakember Lobermayer Ferenc áll az üzlet élén. 
Aki ismeri ezt a maga nemében páratlanul 
gyönyörű kerthelyiséget a hegy tövében, hol 
a legforróbb nyárban is hüs a levegő annak 
felesleges dicsérni, aki pedig nem látta láto­
gassa meg egyszer és állandó vendége lesz a 
vendéglőnek.

x Az Európa-szállod&ban minden dél­
után 4 órától zene, melyet Ponta Kálmán jó 
szólista kitűnő zenekara szolgáltat. Ugyanott 
elsőrangú mozgófénykép előadás van minden 
este, belépődíj nélkül. . mai műsor a követ­
kező: Ciasszport játékok. Nick Cartel történet. 
Sas karmai között. Róma égése. Szélviharban. 
Krisztus és a bűnös dő. Minden kornak vannak 
bajai.

x Magyar Bohém világ. Szerkeszti: 
Szerdahelyi Sándor. írókról, újságírókról, szí­
nészekről, poétákról, zeneszerzőkről, festőkről, 
szobrászokról stb. Bér, Konti, Pogány, Sarkadi 
stb. rajzaival 8 korona helyeit csak 3 korona 
a Benkő antiquariumban.

x Nemzetikert Kecskeméthy István 
kert utcai »Nemzeti-szálloda« kerthelyiségében 
minden este belépődíj nélkül mozgólénykép 
előadás tartatik. A mai műsor a következő: 
Tengeri ütközet (szenzációs) A másoló bosszúja 
(szenzációs bohózat). Anyátlanul (dráma). Visz- 
szaemlékezés a kandalló mellett. Keresd meg 
kenyeredet. Nelly a szép szobaleány.

x Megszűnt a drágaság. Nagy a pa­
nasz városszerte, hogy nagy a drágaság, kevés 
a jövedelem És mégis, hogy van az, 
hogy a hölgyek drága ruhókban, az urak pa­
namakalapban, a gyermekek finom cipőkben 
járnak? A válasz nyílt titok — erről beszél 

I Nagyvárad és Biharmegye apraja és nagyja. 
Czillér Imre nagyáruházában minden divatos, 
finom és olcsó.

x Tündérkert Nagyváradon. Mert 
csakugyan tündérkertnek lehet nevezni Pains 
Béla vendéglős kertjét, — a melyet a » Világ­
közepéhez* címez és a Bethlenutcában van. 
Vannak ott gyönyör« szőllőlugasok — családok 
és magán társaságok részére — téli és nyári 
kuglizó, rossz idő esetén fényes fedett helyiség.

Gyászkaíapokat gyorsan és olcsó árért lehet kapni, úgyszintén állandó nagy válasz
lék van bécsi és párisi modellekben legdivatosabb neglüzsé kalapok­
ban, ernyőkben, harisnyák és keztyükben 
Ugyanott kalapdiszitések és alakítások, va­
lamint ernyők húzása és javítását elvál-

Ujhelyi Róza
női kelapűzletíbon Nagyvárad

falja. Rákőczl-nt. Tilofoa 130.
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SZÍNHÁZ
Heti műsor.

Csütörtök: Böregér. (Szoyer Ilonka harma­
dik fellépte.)

Péntek: Faust. (Szoyer Ilonka bucsu- 
íellépte.)

TANÜGY
Tanoncmunkakiállitáa.

Fényesen sikerült tanoncmunkakiállitást 
rendezett az iskolai év befejeztével az ipartes­
tület az ipariskola közreműködésével. Az ipar­
testület elöljárósága által választott bíráló bi­
zottság örömmel állapította meg, hogy az is­
kola 25 éves fennállása óta ily gazdag kiállí­
tás még nem volt. A haladás az előbbi évekhez 
képest meglepőnek mondható Az eredményes­
séget nemcsak a kiállítók nagy számából lehet 
megállapítani, hanem müipari irány felülkere- 
kedéséböl, abból, hogy a kiállított munkák 
évröl-évre szebbekké, ízlésesebbekké, egyém- 
ebbekké válnak. ,

A munkakiálütáson mintegy 300 tanuló 
vett részt. A reáliskola nagy tornaterme ízléses 
csoportosításban telve volt szekbnél-szebb ipari 
készítményekkel. Igen szép asztalos, lakatos, 
cipész és szabó munkák voltak, de alig volt 
iparág, mely a kiállításon képviselve ne lett 
volna. A munkák hat csoportba osztályoztattak, 
mindenik külön bíráló bizottsággal. Nagyvárad 
társadalmának áldozatkészsége folytán ez alka­
lomból 90 tanuló részesült kisebb nagyobb pénz 
jutalomban, melyek összege mintegy 1300 ko­
ronára rúgott.

Ezeken kívül minegy 30 tanuló elösmeró 
oklevelet kapott szép munkájáért. Ugyanez al­
kalommal rendezetett az év végi szokásos
rajzkiállitás is, igazán fényes eredménynyel. 
Nagy kár, hogy a nagyváradi munka- és rajz- 
kiáilitásokat — melyek jó hírneve idegen 
iparosokat és tanférfiakat is nagy számban 
vonz városunkba — épen a nagyváradi körök 
látogatják a legkevésbé.

A jutalmakat Szilts Izsó igazgató osztotta 
ki az ipariskola tanári karának segédkuzése 
mellett. Ez alkalommal Lukács Ödön, a kiállí­
tási bizottság elnöke elismerő és buzdító sza­
vakat intézett a nagyszámmal egybegyült iparos­
tanuló ifjúsághoz. Lelkes szavakkal mutatott 
vissza az" ipariskola 25 éves múltjára. Teljes 
elismerését fejezte ki az iskola vezetőségének 
és a rendező bizottságnak. A kiállítás fényes 
sikere azt bizonyítja, hogy az iskola és műhely 
nem dolgozott hiába. Nagyvárad jövő iparának 
alapja jól meg van vetve.

Nagyobb jutalmakban részesültek a követ­
kező tanulók: Lisztig Lajos, Csonka József, 
Barta Zoltán, Kondorosi Ferenc, Örley Ernő, 
Zsigmond Gyula, Szilágyi János, Kinhler Jenő, 
Gelb József, Bencsik János, Pál György, Csarkó 
András, Zbórovszki Dániel, Lakatos Sándor, 
Lisztes István, Vodinszki Sándor. Szabó Dezső, 
Pilinszky András, Cirják Márton, Román Ká 
roly, Dajka Béla, Goldstein Mor, Bartus Sán­
dor, Katz Mihály, Kauer József, Varga Mihá'y, 
Lautmann Herman, Fein Jakab, Róth Miksa, 
Varga József.

Igazságszolgáltatás. 
Életfogytiglan elitéit hitvesgyilkos

A feleségének megfojtásával vádolt Kerezsi 
János ügyében tegnap folyt le a vád és védő­
beszéd. Az érdeklődő közönség nagy számban 
jelent meg ezek meghallgatására. Dr Kármán 
Elemér kir. ügyész tartalmas vádbeszédében 
lélektani szempontból festette meg vádlott 
jellemét. Behatóan kimutatta, hogy vádlottat 
mérhetlen kapzsiság vezette, aki feleségével 
magára Íratta fél vagyonát, majd újból vagyo­
nának másik felét és mikor igy nejének minden

vagyonát megszerezte, az alkalmatlan és bete­
ges feleségtől úgy akart megszabadulni, hogy 
azt egy éjszaka megfojtotta.

Dr Váradi Ödön védőbeszédében előadta, 
hogy a tanuk vallomásából kiderült az, miként 
Kerezsi János szerelemből vette el feleségét, a 
leány szüleinek ellenzése dacára. A leány szü­
lei gyűlölték őt, s ez az oka, hogy úgy ök> 
valamint a rokonok Kerezsi János ellen terhelő 
vallomást tettek. Majd kifejtette, hogy házas­
ságuk alatt is nyugodtan, elégedetten éltek. 
Az asszony szerelmét az is mutatja, hogy ön­
ként ráíratta egész vagyonát az urára.

Az esküdtek több mint egy óra hosszáig 
tanácskoztak. Az esküdtek határozatát főnökük 
Lukács Géza nyug, ezredes hirdette ki, amely 
verdikt alapján a törvényszék Kerezsi Jánost 
bitvestárson elkövetett szándékos emberölés 
bűntettében mondotta ki bűnösnek, arra tekin­
tettel, hogy súlyosító körülménynek vette, 
miszerint egy beteg nőt fojtott meg, őt élet­
fogytiglani fegyházra ítélte. , ,

A kihirdetett ítélet elit n, a védő sewimisegi 
panaszt yeXentetf. be.

TÁV IRATOK.
Rablógyilkos cigányok.

Déva, junius 23. Hunyad-Donát mellett 
tegnap vérbe fagyva találták Karluiger pénzügyi 
főfelügyelő feleségét, gyermekét, cselédjét és 
atyját. A megölt emberek ki voltak fosztva. A 
csendőrség megindította az eljárást, azonban a 
tettesekről mindössze annyit sikerült megtudni, 
hogy a borzalmas do'got cigányok követték el-

KÖZGAZDASÁ

A kamara teljes ülése.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 

tegnap délután teljes ülést tartott, Iluzella 
Gyula elnöklete alatt.

Az ülés megnyitása után a szokásos jelen­
téseket: az elnök közléseit, a titkár és a pénz­
tárnok jelentéseit terjesztették elő, amiket tu­
domásul vettek,

Az elnöki tanács javaslatára a kereske­
delmi miniszter a 600 korona utazási ösztön­
díjat Kajáry Ödön nagyváradi, jelenleg kül­
földön tartózkodó villamos szerelőnek adomá­
nyozta. Helyeslőleg vették tudomásul.

Épp igy tudomásul vették az elnöki tanács 
azon intézkedését, hogy a Szerbiával kötendő 
gazdasági szerződés mielőbbi létrehozása iránt 
felterjesztéssel élt a kereskedelmi minisz­
ternél.

A keresk. miniszter leiratát a tengeri 
magánjogról készült törvényjavaslat előadói 
tervezete’ tárgyában, kiadták a kamarai irodá­
nak, hogy javaslatát készítse el s mutassa be 
az elnöki tanácsnak.

A találmányi szabadalmakról s az ipari 
minták oltalmáról készült törvényjavaslatok 
előadói tervezetét a titkár ismertette s előter­
jesztette javaslatát, amelyet a teljes ülés el­
fogadott.

Bejelentette továbbá titkár, hogy a keresk. 
miniszter a kamara múlt évi zárszámadását 
jóváhagyta.

A »Magyar Kereskedelmi Csarnok« és az 
aradi társkamara megkereste a kamarát, hogy 
a készfizetések felvétele tárgyában Írjon fel a 
kamara a miniszterhez. A teljes ülés azonban 
napirendre tért az átiratok felett.

A közutakról és vámokról szóló törvény­
javaslat előadói tervezetéről a titkár előterjesz­
tette véleményét, amelyet elfogadtak.

Breider Ármin beltag a keresk. osztályban 
tett s elfogadott indítványát, hogy a nagyváradi 
dohányfőtőzsde más alkalmasabb helyre leendő 
áthelyezése iránt Írjon át a kamara a kir. pénz­
ügyigazgatósághoz, — a teljes ülés magáévá 
tette.

A Moskovits Farkas és társa cég által 
Nagyvárad város címerének használata tárgyi- 
ban Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala 
véleményt kér a kamarától. A teljes ülés az 
iparos osztály javaslsta alapján azon véleményt 
adja a rendőrkapitányi hivatalnak, hogy a 
Moskovits Farkas és társa cégnek a címer 
használatát engedélyezze a város.

Bihardiószeg és Érolaszi községek busvizs- 
gálati szabályrendeleteit, valamint Beél, Pecze- 
szőlős, Hájó és Mezővelegd községek közvágó­
híd használatára vonatkozó szabályrendelete­
ket némi módosítással, jóváhagyásra véleményezi 
a kamara.

Az év őszén Boszniába és Hercegovinába 
rendezendő társas utazás tárgyában a kamara 
képviseletében titkárt küldték ki a rendező bi­
zottságba. Egyben az ügyet kiadták az elnök­
ségnek megfelelő eljárás céljából.

A katonai fogyasztási raktárak túlkapásai 
ügyében a besztercebányai kamara felterjeszté­
sén napirendre tért a teljes ülés.

Elhatározta a teljes ülés, hogy a kamara 
belép a kereskedelmi és iparkamarák nemzet­
közi szervezetébe.

Végül elhatározta a teljes ülés, hogy a ka­
mara feliratot küld a kereskedelmi miniszter 
azon rendelete ellen, miszerint a telefonon be­
mondott táviratokat csak magyar nyelvben fo­
gadhatja el a telefon-hivatal. Pedig bizony ideje, 
hogy magyar legyen kereskedelmünk nyelvé­
ben is.

REGÉNYCSARNOK.

FALUSI TÖRTÉNET.
víg regény

Irta: Faragó Béla.
(Folytatás.) 56

Az ilyen embereket nem csak tűrik, de 
legyezik is, mert másokról beszélnek adatokat 
s egy elkeseredettnek fő az,hogy ism rje ellen­
ségei gyengéjét s kigyót-békát a rágalmak po­
csolyájában ő is tenyésszen.

Minden családnak van egy ilyen harang­
nyelve, ki esküszik, hogy ő a legőszintébb ba­
rát, lőni kész a rágalmazókat, valájában pedig 
kérkedik azzal, amit tud. Hivatal az is, hogy 
valaki egy divatban Evő nő bizalmasa.

Ha Mrecz Alidor nincsen, úgy Hona nem 
ismeri meg sajátságos helyzetét, mely rokon 
volt, minden szép növel, a kinek sok ideig 
ábrándja egy hercegi vagy grófi korona.

Az előkelő álláspont felé folytatott ábrán­
dos küzdelemben sok embert megsért, mehőz, 
megbánt az ilyen nő s tudtán kívül szaporítja 
ellenségeit, csak hogy célját érje a mi nem 
egyéb, mint a kopott főúri címer fényesitése.

A demokrácia megölte a köznemesség 
helyes gondolkozását. Nemességére divat sem 
mit nem adni, ennek becsmérlése népszeriiv 
teszi, s titokban grófságra, kamarásságra, vagy 
e fajta összeköttetésre vágyik, s boldog
eléri.

A nőknek majdnem közös vágya ez, 
ha a siker felé közeledik valamelzik annak, 
a többi gonosz hírét kelti, amit lemosni mind 
addig nem leh-t, mig a gróf, vagy bátó oga 
terve meg nem hiusul.

— Lássa édes Hona, mondá Domo^° 
— ez nagyon természetes. Az a láz, a mi 
elfogta, némi kis erkölcsi büntetést érdem , 
legalább is egy egyhe költői igazságszo ga
tatást.

— De hát mit csináltam én ?
— Kevésnek tartotta, akik között szu e 

és többre vágyott. A kiket elhagy, azok tar 
gusznak rá és a kik közé jutni akar, gy11 1 
A rendeltetéstől, hivatástól eltérni nem e 1

(Folyt, köv.)

Dr. VUCSKIOS GYULA.



Apró hirdetések
Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér.
A legkisebb hirdetés 40fillér.
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágyi 
-------Dczsö-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263.--------

Kepes Elek
orvosi kötszerész és kez- 
tyüs, Nagyvárad, Sas szál 
loda. (Passage,) Készítek 
saját műhelyemben a leg­
komplikáltabb sérvekre ki­
tűnő sérvkötőket továbbá 
haskötőket, guromi haris­
nyákat, egyenes tartókat, 
betegápolási cikkeket és 
minden e szakmába vágó 
munkákai a legjutányosabb i 
árban, jótállás mellett. — ! 
Szarvasbör-lcpedőket és 
vánkosokat, valamint min­
dennemű másféle szarvas- 
bőr-munkákat is készítek a 
legjobb kivitelben. Kesztyű 
tisztítást és mindennemű 
javítást is felvállalok. Nők 
és férfiak részére külön 
próba-terem.

Kalapok
a legjobb minőségben és 
a legdivatosabb formákban

Reichard áruházában kap­
hatók.

Házasulandók 
figyelmébe !

Vas- és rézbutor, matra- 
tzok, sodronybetétek, di- 
vánok, falitükrök, képek, 
szentképek, ablakredőnyök 
előnyösen beszerezhetők 
Fried és Társánál Nagy- 

teleki-utca 16.

Bártfai cukrász.
Fő-u, Gerlichi-ház. május 
1-től kitűnő fagylaltot és 
jeges kávét készít naponta 
változatosan. Ugyan ott 
tisztán és tea vajból ké­
szült tészták és torták kap­
hatók darabonként 8 fillér 
Minden e szakba vágó 
megrendelést a legjutányo­
sabb an fogadok el.

■ SZABÓ JÁNOSI
nri divat szabó és egyenruha készítőnél

•ág« a legdivatosabb szövetek dús válasz- 
Up tékban vannak fölhalmazva. j’;‘

HÍ Modern szabás. Ízléses munka
S Fő utca, (Gerliczy-palota ) |

Nagyvárad vAros tl 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron taitjuk a javított dr. J ust-féle

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyértyásé 5 kor. 50 fill.

k* < a izzólmpa db ja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

dii d nnemü izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Csillárok,
ív lámpák

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e ■ 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat t-
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáros tartunk
villamos motorokat

' 4 lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

villamos világítási
Elvállaljuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít -ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen 
Telefon szám 514. 'Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Halló ! Kérem a 882. számot! t. i.

Frenkel Ignác:
asztalos

Kert-utca 16. szám alatti butorraktárát, hol 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Butorszükségletünk beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

fenti céget felkeresni.

A legmegbizhatóbb arcápolószer 
a szeplő és májfolt ellenes 

Liliom-Krém 
szappan és púder.

Ára 1—1 korona. Ára 1—1 korona
Kapható:

FARKfcS ISTV1N „Many-Sas" gyógyszer­
tárában Nagyrátad on, Szent laszló-tér.

MEGIEPÜ 5ZIMTE CSODRIA;

NIAMH!
LITHIUM* GYOJ

ul^yoiiwr:o£se;h0lyaqh 
bélbánUilmaknál vadé 
nüni asthma, brondűale,
Iwswémj
diathesis eseteibe.

K.-rla'í Wunt József füsser 
csen ege- és ásványvíz keresked 
sében N Várad, Rákóczi-ut 7. sz.

Bíró László
férfi és női divat szabó.

Párizs-utca 2. sz. Saját ház.
A nagyváradi tisztviselő fogyasztási szövetkezet 

szabója.
Telefon 832. Telefon 832



Kecskeméthy István 
étterme, sörcsarnoka, kavéháza, legszebb 
kerthelyisége NAGYVÁRAD. KERT-UTCA.

FORMENTHOL

Naponta frissen csapolt sör, saját termésű 
:: tisztán kezelt hegyi borok ::

Társas ebédek, vacsorák, vagy . lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
:: lett elfogadtatnak. ::

® Kéz- és labizzadás ellen ■ 
---- a legjobb szer ---------  

lliisit!------------- Szagtalanít!
Ära 80 fillér, | 

Kapható az »ARANYSAS« gyógyszertarban S 
Nagyvárad, Szent László-tér.

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak 
: : mellett ::

Értesítés.
Tisztelettel értesiíjük jó ismerőseinket 

barátainkat és a t. közönséget, hogy a 
Torna-u. és Nagypiac-tér sarkán levő

Temesvári sörcsarnok éttermét 
f. évi junius hó elsején, ujjonan átala­
kítva átvettük.

Többféle hegyíborok. Dalmáciái édes vörös bor
Kitűnő frissen csapolt sör. Kifogástalan házi konyha,

A nagyérdemű közönség pártfogását 
kérik, kiváló tisztelettel:

Lökösházy László és Lökösházy Béla
vendéglősök.

kiszolgálás! Reggelig nyitva!
Abonánsok felvétetnek I

Női

Egyben van szerencsém a vidéki 
utazó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán­
tartására különös gondot fordí­
tok. Úgyszintén a szállóhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll.

hol szórakozunk esténkint ? csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyiségében, hol minden este 
mozgófénykép előadások tartatnák ci­
gány zené mellett. Minden második 

nap teljesen uj műsor.

Számos látogatást kér tisztelettel

KECSKEMÉTHY ISTVÁN
a Nemzeti Szálloda bérlője.

«Félreértések
— ---- - elkerülen dök.»
Gyöngyvirág Fantasie. 
Csodálatosan természetes virágillat, mely­
nek parányi érintése által fehérneműn, 
keztyün, levélpapíron, ruhabélésen, baj 
vagy kézen, mivel szrszmentesen készül, 
elragadó finomságával kivá ó tartósan 
használható, pecsétet nem hagy, csinos 

toronyalaku fadobozban

3 koronáért kizárólag

■5Savoly» illatszertárában

Nagyvárad, Bemer-tér kapható 
Postai szétküldés naponta utánvéttel.

.1

'j

========= cipész mestsr =====

Nagyvárad, Nagyteleky-utca 38. sz.
Készít mérték után úri és női cipő­
ket, kifogástalan szabásuakat. Es 
egyéves önkéntes uraknak min­
den fegyvernemhez cipőt, csizmát 
előírás szerint legjutányo-abban. —

Olcsó árak! Pontos munka j
■T.

• .... .

I

■ N. Nagyváradi ZM KálcsSna ás Takar.■ksáSvrlkezsl. I. M jrt« MH •*>. »*>{*** 
a Bémer-téri Poynár-ház első emeleten megkezdi működését es megnyitja az első 3 es O eves 
évtársulatait. Alulírott igazgatóság íelhivjx a város és vármegye közönségét a szövetkezet köteleket 

v.ló t.raij. Els8 KöIcs5ra5 .s Tak„ékszii„lkeMlbe beléphet mMonki, a ki magát bett

l koronás törzsbetét fizetésére kötelezi. Minden tag több törzsbetétet is jegyezhet.
Befizetések a szövetkezet heh iségében eszközlendők. Vidékiek a befizetésre postai csekklapot kapn k. 

A «NagyváradiElső Kölcsönző és T. szövetkezet« tagjainak heti befizetéseikkel kamatozó tőket gyuj 
a belépéskor előnyös Kölcsönöket nyújt, és pedig előleg kölcsönöket kezesség nélkül, keze^eg me e ko 
telezvény vagy váltóra ingatlanokra betáblázás mellett. Előleget ad értékpapírokra. Ezen kölcsönök e. 
Segek a hefi ^fizetésekkel, melyek a befizetőnek kamatoznak, fizethetők vissza a 3 vagy ß eu 
időtartam alatt Minden tag a belépéskor annyi kölcsön felvételére van jogosítva, a roi.y 0sszto. •- 
beleiéivel befizetni kötelezett. Egy lötz.b.lél 3 óv alatt 1ÓO kori 6 év alallSOO kor. M. pgo,, A 
befizetett törzsbetétek részesednek a szövetkezet Úszta jövedelmében^ Beiratkozások^  ̂

sági tagoknál már most is, julius 1-től 
Bemer-téri helyiségében tejesithetők.

A Z
Lukács Ödön 

Nagyvárad városi tanácsos, alelnök.

Aufricht Mór
termény kereskedő,

Blayer Lajos 
földbirtokos, (P.-Pernyes.)

Barta. Béla

Dr. Fássy Lajos
Biharvármegye tiszti ügy«' ze.

i«' «

UJ 1 uj 1 UJ I

SPRINGER és JANOWSKY 
mindennemű díszítő és bútorra való 

paszományok készítői !:

Fővárosi ízlés ! Olcsó árak ’ 
Modern munka!

I! I Költségvetések díjtalanul !

Nagyvárad. Teleky-utca 11. sz.
M

pedig a .Nagyváradi első

IGAZGATÓSA
Stählender Károly 

nagybirtokos, elnök.

Dr Grósz Menyhért 
kir. törvényszéki orvos. 
Lichtmann Menyhért 
birtokos (Monos-Petri.)

D r. Mártonffy Mar ez el 
kir. jogakadémiai tanár.

Dr. Pácz Sándor 
prem. kanonok, ginin. tanár.

Dr. Popper Ákos

k Beiratkozások alantirt igazgató-
Kölcsönző és Takarékszövetkezet»

G :
Dr. Sarkadi Lajos 

kér. és iparkamarai titkár, alelnök

Dr Rezső Mór

Szmazsenka Ernő 
vasúti igazgató.

Dr. Thury László
Nagyv. város tiszti főügyésze.

Dr. Várnai Fcrencz

Telefon 667, Telefon 667. Dr Halász Márton 
ügyvéd, jogtanácsos.

Pártoljuk a helyi ipart!

Tanulók felvétetnek

Telefon 491. szám I

«I y :i 5‘ i in á ii y u

munkák, vasrácsok, 
épület vasalások stb.

Acéllemez uörredőnyök, vasszerkezeti 
tűzhelyek, sirkei itések, csavaráruk, 

kizárólag Szántó Dezső mii- és Épület lakatosnál 
Szent János-lltca 25. szína O Versenyképes árajánlattal szívesen szolgálok.

Pártoljuk ahelyi ipart I

Tanulók felvétetnek

Telefon 491. szám

Nyomatott a Szent Lészló-nyomdában, Nagyváradon


